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CONSELHO DA FACULDADE DE DIREITO

Ata nº 08/2026

Sessão ordinária realizada em 08/05/2026

Aos  8  dias  do  mês  de  maio  de  2026,  às  16h:32,  por  videoconferência 
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/fadir-conselho e na sala F10 do Anexo do Pavilhão 4 (Gabinete 
da Direção da FADIR), sob a presidência da Diretora, Profa. Dra. Elisa Girotti Celmer e secretariado 
pelo Servidor Antonio Marcos Jardim Centeno, reuniu-se em sessão ordinária o Conselho Acadêmico 
da Faculdade de Direito da FURG, justificadas as ausências da Profa. Vanessa H. Caporlingua e da Es-
tudante Letícia Pereira de Jesus (Graduação em RI – Suplente) e presentes os seguintes membros do 
Conselho da FADIR: Representante Instituciona  l  :   Prof. Antonio Guimarães Brito, Profa. Sheila S. da 
Silveira e Prof. Thelmo de Carvalho T. Branco Filho; Representantes Docentes:  Prof. Carlos André S. 
Birnfeld, Prof. Eduardo Pitrez, Prof. Felipe F. Wienke, Prof. Fernando Comiran, Prof. Hector S. Soares, 
Profa. Liane Francisca H. Pazinato, Prof. Rafael F. Ferreira, Prof. Salah Khaled Jr.,  Prof. Wagner S. Fe-
loniuk, Prof. Daniel Coronato, Prof. Raphael Spode e Prof. Gustavo Feddersen e Representante dos téc-
nicos-administrativos em educação: TAE Deise D. Mirco Resmini.  1) APROVAÇÃO DA ATA DA 
REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 05/2026: A Profa. Elisa informou que a Ata da referida sessão ex-
traordinária, realizada no 10 de abril de 2026, foi disponibilizada previamente pela Secretaria aos mem-
bros do Conselho da FADIR, bem como para os docentes, estudantes e servidores lotados na Faculdade 
de  Direito,  para  a  apreciação  na  página  da  Unidade,  através  do  endereço  eletrônico: 
http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em votação, a Ata da Reunião Extraordinária 
05/2026, foi aprovada por unanimidade. 2)   APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA   
06/2026:  A Profa. Elisa informou que a Ata da referida sessão ordinária, realizada no 10 de abril de  
2026, foi disponibilizada previamente pela Secretaria aos membros do Conselho da FADIR, bem como 
para os docentes, estudantes e servidores lotados na Faculdade de Direito, para a apreciação na página 
da Unidade, através do endereço eletrônico: http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após 
em votação, a Ata da Reunião Ordinária 06/2026, foi aprovada por unanimidade.  3) APROVAÇÃO 
DA ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 07/2026: A Profa. Elisa informou que a Ata da referi-
da sessão extraordinária, realizada no 24 de abril de 2026, foi disponibilizada previamente pela Secreta-
ria aos membros do Conselho da FADIR, bem como para os docentes, estudantes e servidores lotados 
na Faculdade de Direito,  para a apreciação na página da Unidade,  através do endereço eletrônico: 
http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em votação, a Ata da Reunião Extraordinária 
07/2026, foi aprovada por unanimidade. 4) APROVAÇÃO DE PROJETOS DE ENSINO, PESQUI-
SA, EXTENSÃO E CULTURA: O Prof. Rafael informou que foram submetidos através da platafor-
ma Sisproj da FURG, os seguintes Projetos de Pesquisa: 4.1)   Rela  tório do Projeto PESQ 2804   "Análise 
do perfil social, espacial e econômico dos assistidos do Escritório Modelo de Assessoria Jurídica da 
FURG: conhecer para qualificar.", sob a coordenação do Prof. Felipe Franz Wienke; 4.2)   Projeto PESQ   
2764 "Centro de Referência em Direitos Humanos - CRDH FURG", sob a coordenação do Prof. Renato 
Duro Dias;  4.3) Projeto PESQ   2918  " Grupo de Pesquisa em Legislação e Inovação para Municípios 
Sustentáveis",  sob a coordenação do Prof.  Thelmo de Carvalho Teixeira Branco Filho;  4.4)    Projeto   
PESQ 2923 "Desdemocratização e Direitos Humanos: Coalizões Transnacionais da Extrema-Direita 
nas Américas (2019-2025)",  sob a coordenação da Profa.  Gabriela de Moraes Kyrillos e  4.5) Projeto 
PESQ 2927: “Repensando a História Diplomática Brasileira”, sob a coordenação do Prof. Daniel Rei 
Coronato. Colocados em discussão e após a votação, o Relatório e os Projetos de Pesquisa supracita-
dos, coordenados pelos referidos Professores, foram aprovados por unanimidade. Dando continuidade, 
a Profa. Elisa informou que foi submetido através da plataforma SisProj, o seguinte Projeto de Desen-
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volvimento Institucional:  4.6)    Projeto INST   90   "Gerenciamento de recursos provenientes de ressarci-
mento à Faculdade de Direito, sob a coordenação da Servidora Deise Duarte Mirco Resmini. Aberta a 
discussão, a Servidora Deise informou que o Projeto está sendo submetido para aprovação, em virtude 
da necessidade de adequação do plano de aplicação dos recursos, contemplando o acréscimo e altera-
ções nas rubricas orçamentárias, visando adequar a execução financeira às demandas administrativas e 
institucionais da FADIR. Colocada em votação, o referido projeto de desenvolvimento institucional, co-
ordenado pela Servidora Deise, foi aprovado por unanimidade. Em seguida, o  Prof. Daniel Coronato 
proferiu a leitura do seguinte Relatório de Projeto de Extensão, submetido através da Plataforma Sis-
Proj da FURG:  4.7)    Relatório do Projeto EXT 2925   "Estruturação e operacionalização do espaço de 
atendimento  EMAJ  no  prédio  TEIAS:  a  ampliação  da  assessoria  jurídica  gratuita  prestada  pela 
FURG.", sob a coordenação do Prof. Felipe Franz Wienke. Colocada em discussão e após em cotação, 
o relatório de projeto de extensão supracitado, coordenado pelo Prof. Felipe, foi aprovado por unanimi-
dade. Dando continuidade, o Prof. Thelmo proferiu a leitura dos seguintes Projetos de Ensino vincula-
dos ao Curso de Direito e submetidos através da plataforma SisProj da FURG: 4.8)   Projeto EN  S   3197   
"Grupo de Estudos em Direito do Trabalho: Leituras Críticas - o uso transgressor do Direito do Traba-
lho,  sob a coordenação do Prof. Hector Cury Soares e 4.9)   Projeto E  NS   3198   "Grupo de Estudos "Leia 
Marx": o novo marxismo e a crítica do Direito, do Trabalho e do Estado, também sob a coordenação do 
Prof. Hector. Colocados em discussão e após em votação, os Projetos de Ensino supracitados, coorde-
nados pelo Prof. Hector, foram aprovados por unanimidade. Concluindo, a Profa. Elisa proferiu a leitu-
ra do seguinte relatório de projeto de ensino vinculado aos Cursos do Campus de Santo Antonio da Pa-
trulha e submetido através da plataforma SisProj da FURG: 4.10)   Relatório do Projeto ENS   3044   "No-
ções de Direito II para a Administração; Direitos Humanos; Fundamentos de Direitos.", sob a coorde-
nação da Profa. Liane Francisca Huning Pazinato. Colocado em discussão e após em votação, o referi-
do relatório de Projeto de Ensino, coordenado pela Profa. Liane, foi aprovado por unanimidade. 5) AL-
TERAÇÃO NO PLANO DE TRABALHO DOCENTE DO PROF. THELMO DE CARVALHO 
BRANCO FILHO PARA O ANO LETIVO DE 2026. Aberta a discussão, a Profa. Elisa passou a pa-
lavra ao Prof. Thelmo para que expusesse sobre o tema. O Prof. Thelmo informou que a proposta de al -
teração do Plano de Trabalho Docente (PTD) para o ano letivo de 2026, submetida através do protocolo 
nº 245751, consiste nas seguintes nas atividades de ensino, pesquisa, extensão e administrativas: 5.1) 
Participação,  como palestrante,  no Evento intitulado “Fut ESG - Conferência Brasileira de ESG no 
Futebol”  no mês de agosto de 2026, em datas a confirmar.; 5.2) Participação no Projeto Plante Gols, 
promovido em parceira pela Organização Onda Solidária, Carlos Nobre e outros parceiros, na semana 
do meio ambiente no período de 01 a 07 de junho de 2026.; 5.3) Afastamento para período de pesquisa 
no Instituto Max Planck, na cidade de Heidelberg, Alemanha,  de setembro de 2026 a Janeiro de 2027.; 
5.4) Participação na Banca de Processo Seletivo para Bolsa de Pós Doutorado - Projeto FAPESP – 
USP.;  5.5)  Participação  como  docente  permanente  no  Pós-graduação  em  Educação  Ambiental 
(PPGEA/FURG) e 5.6) Participação no Órgão Colegiado do PPGEA/FURG. Colocada em votação, al-
teração no Plano de Trabalho Docente do Prof. Thelmo de Carvalho Branco Filho para o ano letivo de  
2026, foi aprovada por unanimidade.  6) NOTA DE PESAR EM VIRTUDE DO FALECIMENTO 
DO PROF. MARIO FERNANDO CARVALHO RIBEIRO: Conforme informado na Reunião Extra-
ordinária realizada em 24 de abril, a Profa. Elisa comunicou, com pesar, o falecimento do Prof. Mario, 
ocorrido no dia 20 de abril. Dando continuidade, a Profa. Elisa destacou a relevante trajetória acadêmi-
ca e profissional do Docente na Universidade, ressaltando sua  contribuição às atividades de ensino, 
pesquisa e extensão, bem como seu comprometimento com a formação de estudantes e na produção do 
conhecimento. Aberta a discussão, o Prof. Eduardo Pitrez também lamentou o falecimento do Prof. Ma-
rio e também destacou a dedicação, competência e o legado deixado pelo Prof. Mario à comunidade 
universitária ao longo de sua atuação na FURG. Concluindo, a Prof. Elisa expressou solidariedade aos 
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familiares, amigos e colegas do Docente. Colocada em votação, a nota de pesar em virtude do faleci-
mento do Prof. Mario Fernando Carvalho Ribeiro, foi aprovada por unanimidade, conforme Anexo I, 
sendo que o será providenciado o envio do documento aos familiares do Professor. 7) Assuntos Gerais: 
A Profa. Elisa agradeceu pelos quatro anos em que esteve à frente da Direção da FADIR, salientando 
que o período representou uma experiência de grande relevância em sua trajetória acadêmica e profissi-
onal. A Profa. Elisa destacou ainda, que levará com carinho e gratidão as vivências construídas ao lon-
go de sua atuação na gestão da Unidade, especialmente pelas oportunidades de diálogo, aprendizado 
coletivo e fortalecimento institucional, bem como pela convivência com docentes, técnicos e estudantes 
da comunidade acadêmica da FADIR. Em seguida, a Profa. Elisa destacou alguns avanços importantes 
ocorridos durante a gestão, como a ampliação das dependências da FADIR, com a disponibilização das 
salas do Corredor A do Anexo do Pavilhão 4; o espaço destinado aos Projetos da Unidade no Prédio 
TEAIS; e a aquisição de novos computadores para uso nas Secretarias Administrativa e Acadêmica da 
FADIR. Aberta a discussão, o Prof. Gustavo registrou seus parabéns pela liderança qualificada exercida 
pela Profa. Elisa à frente da Direção, bem como seu agradecimento pessoal pelo acolhimento recebido 
ao ingressar no corpo docente da FURG e pelo apoio prestado ao longo desse período. O Prof. Daniel 
agradeceu à Profa. Elisa pelo cuidado e acolhimento desde sua chegada à FURG, destacando que sua 
presença foi fundamental nessa trajetória. Ressaltou, ainda, que a implantação do curso de Relações In-
ternacionais no Campus Rio Grande, em fase de criação, deve-se muito ao seu apoio e dedicação. O 
Prof. Eduardo Pitrez também parabenizou a iniciativa da Direção em apoiar a criação do Curso de Re-
lações Internacionais no Campus Rio Grande, destacando a importância desse processo para o fortaleci-
mento acadêmico da Unidade e para a ampliação das oportunidades de formação na Universidade. 
Além disso, o Prof. Eduardo registrou seus agradecimentos e cumprimentos à gestão das Professoras 
Elisa e Vanessa à frente da FADIR, reconhecendo o compromisso, a dedicação e a condução responsá-
vel e acolhedora desenvolvida ao longo do período. O Prof. Fernando Comiran também agradeceu o 
comprometimento das Professoras Elisa e Vanessa com a gestão da Unidade ao longo dos últimos qua-
tro anos, destacando a dedicação, o diálogo constante e a condução cuidadosa e atenta da Direção. Res-
saltou, especialmente, o apoio dispensado ao Curso de Relações Internacionais, reconhecendo a sensi-
bilidade e a disponibilidade demonstradas pelas gestoras no atendimento às demandas do curso e no 
fortalecimento de suas atividades acadêmicas. O Prof. Wagner registrou seu agradecimento pelos qua-
tro anos de uma condução segura e equilibrada, que proporcionou pacificação e tranquilidade à FADIR. 
Além disso, o Prof. Wagner reforçou as palavras do Prof. Fernando, destacando que esse período repre-
sentou um novo momento para o Campus de Santa Vitória do Palmar, marcado pela união entre os co-
legas e por uma integração harmoniosa entre os cursos. O Prof. Hector agradeceu ao apoio das Profes-
soras Elisa e Vanessa nas atividades de ensino, pesquisa e extensão da Unidade, e desejou sucesso a no-
va gestão da FADIR. O Prof. Carlos André também agradeceu o apoio prestado pelas referidas Docen-
tes às atividades da FADIR, destacando a atenção dedicada tanto ao corpo docente quanto aos demais 
segmentos que compõem a Unidade. Ressaltou, ainda, a postura acolhedora, o diálogo constante e a 
sensibilidade demonstrada pelas gestoras na condução das relações institucionais e no enfrentamento 
das demandas da Faculdade. Em seguida, a Profa. Elisa parabenizou o corpo docente e discente do Cur-
so de Mestrado em Direito e Justiça Social pela obtenção do conceito 4 na última avaliação da CAPES,  
conforme os resultados consolidados da avaliação quadrienal. A Profa. Elisa destacou que essa conquis-
ta representa o reconhecimento da qualidade acadêmica, do comprometimento institucional e do esfor-
ço coletivo desenvolvido ao longo dos últimos anos pelo Programa. Agradeceu, de maneira especial, à 
Coordenadora do Curso, a Profa. Sheila Stolz, pelo trabalho dedicado, responsável e comprometido na 
condução das atividades do Mestrado, bem como pelo empenho de todos os docentes, discentes e técni-
cos envolvidos nesse processo. Concluindo, a Profa. Elisa propôs voto de louvor ao Curso de Mestrado  
em Direito e Justiça Social pela referida conquista, sendo a proposta aprovada por unanimidade. Encer-
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rando sua manifestação, a Profa. Elisa agradeceu aos Professores e aos Técnicos-Administrativos da 
Unidade pela parceria, pelo comprometimento e pelo apoio durante todo o período de sua gestão à fren-
te da FADIR. Nada mais havendo a tratar, às 17h:40, a Sra. Presidente encerrou a sessão ordinária. A 
ata será disponibilizada a todos os membros do Conselho Acadêmico da FaDir para apreciação e apro-
vação em próxima oportunidade, e vai assinada pela Presidente e por mim, Antonio Marcos Jardim 
Centeno, que secretariei a reunião. Rio Grande,  5 de junho de 2026.
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